
 
        
 
 

ข้อสอบวิทยาศาสตร์ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น    
เพื่อคัดเลอืกผู้แทนประเทศไทยไปแข่งขันวิทยาศาสตร์โอลิมปิกระหว่างประเทศ  

ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น คร้ังที่ 16  (รอบที่ 2) วิชาฟิสิกส์ 
The Sixteenth International Junior Science Olympiad (16th IJSO) 

 
ชื่อ-นามสกุล  ......................................................... โรงเรียน .......................................................... 

 
เลขประจ าตัวผู้สอบ  .............................................. 
 

ห้องสอบ ......................................................... 
 

  
วันเสาร์ที่ 16 มีนาคม 2562 เวลา 10.10 – 11.40 น. 

 
ค าช้ีแจง 

 ข้อสอบมท้ัีงหมด 8 ข้อ  จ ำนวน 9 หน้ำ (รวมหน้ำนี้ด้วย) 

 แต่ละข้อมีคะแนนเท่ำกัน โดยมีคะแนนเต็มรวม 100 คะแนน      

 ใหต้อบค ำถำมในบริเวณท่ีก ำหนดให้ในแต่ละข้อ โดยให้ทดบริเวณท่ีว่ำงอื่น 

 ไม่อนุญำตให้ใช้เครื่องคิดเลขทุกชนิด 
 

 
  



ช่ือ-สกลุ _______________________เลขประจ ำตัวสอบ ________________ ห้องสอบ_________ 

 

 หน้าท่ี 2 

ข้อ 1 อนุภำคมวล m  เคล่ือนท่ีในแนวแกน x  ด้วยควำมเร็วดังแสดงในกรำฟ ก ำหนดให้ค่ำบวกแสดงถึงกำร
เคล่ือนท่ีไปทิศ x   

 
(1.1) ตลอดช่วงเวลำ 20 วินำที ของกำรเคล่ือนท่ี อนุภำคนี้เคล่ือนท่ีไปได้ระยะทำงเท่ำใด 
(1.2) จงเขียนกรำฟแสดงควำมสัมพันธ์ของต ำแหน่ง (เมตร) กับเวลำ (วินำที) ตลอดช่วงเวลำ 20 วินำที ของ
กำรเคล่ือนท่ีในกรำฟข้ำงล่ำง โดยใช้ต ำแหน่งท่ีเวลำ 0 วินำทีเป็นจุดอ้ำงอิง 
(1.3) หลังจำกเวลำ 20 วินำที อนุภำคต้องเคล่ือนท่ีด้วยควำมเร่งคงตัวเท่ำใด จึงจะกลับถึงจุดเริ่มต้นอีกครั้งท่ี
เวลำ 30 วินำที และขณะเคล่ือนท่ีผ่ำนจุดเริ่มต้น อนุภำคมีควำมเร็วเท่ำใด 
 
ค าตอบ 
(1.1) ____________________________ เมตร 
(1.2)  

 
(1.3) _________________________ เมตร/วินำที2   และ _________________________ เมตร/วินำที 



ช่ือ-สกลุ _______________________เลขประจ ำตัวสอบ ________________ ห้องสอบ_________ 

 

 หน้าท่ี 3 

ข้อ 2 เชือกยาวเส้นหนึ่งมีความหนาแน่นของมวลต่อความยาวคงท่ี ปลาย A ของเชือกด้านหนึ่งถูกผูกตรึง
ยึดแน่นไว้กับเสา ส่วนปลาย B อีกด้านหนึ่งถูกดึงในแนวระดับด้วยแรงขนาด F นิวตัน ท าให้เชือกมีรูปร่างดัง
ภาพ ก าหนดให้ความเร่งเนื่องจากแรงโน้มถ่วงโลกมีขนาด g  เมตร/วินำที2 
 

 
 
(2.1) ระบตุ าแหน่งท่ีควรจะเป็นจุดศูนย์กลางมวลของเชือกในภาพด้านล่าง 
(2.2) มวลของเชือกเป็นเท่าใด (ตอบในรูปของ F  และ g ) 

หมายเหตุ รูปด้านล่างเป็นรูปของเชือกท่ีถูกวางในพิกัดขนาด 148 ตารางหน่วย นักเรียนสามารถใช้ในการ
หาค าตอบได้ 
 
 
 
 
 
 
ค าตอบ 
(2.1) จุดศูนย์มวลอยู่ท่ีต ำแหน่ง 

 
 
(2.2) ____________________________ กิโลกรัม 
 



ช่ือ-สกลุ _______________________เลขประจ ำตัวสอบ ________________ ห้องสอบ_________ 

 

 หน้าท่ี 4 

ข้อ 3 ผู้เล่นบันจีจัมพ์กระโดดจากฐานท่ีมีความสูง H เมตร เหนือระดับน  าในทะเลสาบ ข้อเท้าของเขาถูกมัด
แน่นด้วยเชือกยืดหยุ่นท่ีสามารถยืดได้ตามกฏของฮุค (Hooke’s law) อีกปลายหนึ่งของเชือกผูกแน่นไว้กับ
ฐานท่ีเขากระโดดลงมา เมื่อเขากระโดดจากหยุดนิ่งลงมาในแนวดิ่งจนเชือกตึง เชือกจะยืดออกจนหัวของเขา
สัมผัสผิวน  าพอดี แต่ต าแหน่งสมดุลท่ีเขาห้อยหัวอยู่จะสูงจากผิวน  า h  เมตร ให้พิจารณาว่าผู้เล่นบันจีจัมพ์
เป็นจุดมวลท่ีอยู่ปลายเชือก ก าหนดให้ความเร่งเนื่องจากแรงโน้มถ่วงโลกมีขนาด g  เมตร/วินำที2 
3.1 ผู้เล่นบันจีจัมพ์ควรเลือกเชือกท่ีมีความยาวเท่าไร 
3.2 ความเร็วสูงสุดของผู้เล่นบันจีจัมพ์มีขนาดเท่าไร 
3.3 ความเร่งสูงสุดของผู้เล่นบันจีจัมพ์มีขนาดเท่าไร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ค าตอบ 
(3.1) ____________________________ เมตร 

(3.2) ____________________________ เมตร/วินำที 

(3.3) ____________________________ เมตร/วินำที2 



ช่ือ-สกลุ _______________________เลขประจ ำตัวสอบ ________________ ห้องสอบ_________ 

 

 หน้าท่ี 5 

ข้อ 4 อนุภำคมวล M  และ m  ซึ่งมีประจุ Q  เท่ำกัน โดยท่ี M m  ถูกตรึงไว้ที่มุมของรูปส่ีเหล่ียม
จัตุรัสท่ีมีด้ำนยำว a  เมตร ดังภำพ หลังจากนั น อนภุาคทั ง 4 ถูกปล่อยให้เป็นอิสระพร้อมกัน ก ำหนดให ้ค่ำ
คงตัวของคูลอมบ์เท่ำกับ k  และไม่ต้องคิดแรงดึงดูดระหว่ำงมวล 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(4.1) จงหาอัตราส่วนความเร่งของอนุภาคมวล m  ต่อความเร่งของอนุภาคมวล M   ทันทีหลังจากปล่อยให้
ประจุเป็นอิสระ 
(4.2) เมื่ออนุภาคเคล่ือนท่ีห่างจากกันมากแล้ว พบว่า อนุภาคมวล M   มีอัตราเร็ว u  ขณะนั นอนุภาคมวล 
m  มีอัตราเร็วเท่าไร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ค าตอบ 

 

(4.1) 

(4.2) 

a 

a 

a 

a 

M 

M m 

m 



ช่ือ-สกลุ _______________________เลขประจ ำตัวสอบ ________________ ห้องสอบ_________ 

 

 หน้าท่ี 6 

ข้อ 5 น้ ำมันชนิดหนึ่ง (ควำมหนำแน่นน้อยกว่ำน้ ำ) ลอยอยู่บนผิวน้ ำด้วยควำมหนำ d  เซนติเมตร ถ้ำยิงแสง
เลเซอร์จำกใต้ผิวน้ ำผ่ำนน้ ำมันด้วยมุม i ดังรูป ก าหนดให้ ดรรชนีหักเหแสงของอำกำศ 1.00an    
ดรรชนหีักเหแสงของน้ ำ 1.33wn   และ ดรรชนีหักเหแสงของน้ ำมัน 1.47on   

 
 
(5.1) การสะท้อนกลับหมดเกิดขึ นรอยต่อผิวใด 
(5.2) ให้ค านวณหามุม i ท่ีท าให้เกิดการสะท้อนกลับหมด 
(5.3) สมมติว่าไม่เกิดการสะท้อนกลับหมด และชั นของน  ามันมีค่าดัชนีการหักเหของแสงไม่คงตัว โดยเพิ่มตาม

ต าแหน่ง y  ของชั นน  ามันตามสมการ 1.42 0.05oil

y
n

d
    เมื่อ 0 y d   ในสถานการณ์นี  มุมหัก

เหของแสงเลเซอร์ท่ีชั นอากาศขึ นอยู่กับความหนาของชั นน  ามันหรือไม่ อย่างไร 
 

 
 
 
 
 
 
 
ค าตอบ 
(5.1) ____________________________  

(5.2) ____________________________  

 

(5.3) 



ช่ือ-สกลุ _______________________เลขประจ ำตัวสอบ ________________ ห้องสอบ_________ 

 

 หน้าท่ี 7 

ข้อ 6 ทุ่นทรงกลมท าจากวัสดุท่ีมีความหนาแน่น  ใจกลางของทุ่นกลวงเป็นทรงกลม สมมติว่าต้องการท าทุ่น
ให้มีมวล m  และลอยอยู่บริเวณผิวน  าโดยมีครึ่งหนึ่งของทุ่นอยู่พ้นผิวน  า ก าหนดให้น  ามีความหนาแน่น 

w  
จงหา 

 
(6.1) รัศมีขอบนอกของทุ่น 
(6.2) อัตราส่วนรัศมีขอบในต่อรัศมีขอบนอกของทุ่น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ค าตอบ 

 

(6.1) 

(6.2) 



ช่ือ-สกลุ _______________________เลขประจ ำตัวสอบ ________________ ห้องสอบ_________ 

 

 หน้าท่ี 8 

ข้อ 7 ตัวต้ำนทำน 5 ตัว (ควำมต้ำนทำน , , ,R R R R   และ R ) ต่อเป็นวงจรด้วยสำยไฟท่ีมีควำม
ต้ำนทำนต่ ำมำก ดังภำพ ระหว่ำงจุด A และ จุด B มีควำมต้ำนทำน 8   และระหว่ำงจุด C และ จุด D มี
ควำมต้ำนทำน 48   เมื่อต่อแบตเตอรีสร้ำงควำมต่ำงศักย์ 12 V ระหว่ำงจุด A และ จุด B พบว่ำ ควำม
ต่ำงศักย์ระหว่ำงจุด C และ จุด D (ซึ่งวัดด้วยมิเตอร์ท่ีมีควำมต้ำนทำนสูงมำก) มีขนำด 2 V  จงหำ  ,   
และ R   
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ค าตอบ 

  
                                                                                                         



ช่ือ-สกลุ _______________________เลขประจ ำตัวสอบ ________________ ห้องสอบ_________ 

 

 หน้าท่ี 9 

ข้อ 8 วำงวัตถุสูง 3.0 เซนติเมตร ไว้บริเวณแนวแกนของเลนส์บำงช้ินหนึ่ง พบว่ำเกิดภำพของวัตถุสูง 2.0 
เซนติเมตร บนฉำกห่ำงจำกวัตถุเป็นระยะ 40.0 เซนติเมตร 
(8.1) เลนส์บางชิ นนี เป็นชนิดใด 
(8.2) เลนส์บางอยู่ห่างจากวัตถุเป็นระยะเท่าใด 
(8.3) เลนส์บางมีความยาวโฟกัสเท่าใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ค าตอบ 
(8.1) ____________________________  

(8.2) ____________________________ เซนติเมตร 

(8.3) ____________________________ เซนติเมตร 
 


